

## 访谈

“我不提倡昆曲放下身段去迎合观众，那样反而会失去自我，对观众应该是引导，而不是迎合”

# 回归昆曲幽兰本质

——访昆曲艺术家石小梅

□本报记者 任晶晶

前不久，“春风上巳天”——江苏省演艺集团昆剧院2013北大演出季在北京大学的百年讲堂举行。其中，“熊猫”级老艺术家石小梅演出的两台全本大戏《白罗衫》《桃花扇》，让北京的观众大呼过瘾。与一些求大、求新、求绚丽舞台演出不同的是，此次演出将舞台最大程度地交给演员，使演员全面地展现昆曲之美。昆曲，应保留什么，又需要发展什么，石小梅有她自己的看法。“好的折子戏都应该保留，而折子戏的精华都应被借鉴与延伸，这种借鉴、延伸，就是昆曲之发展”。

退休后的石小梅成立了自己的昆曲工作室，并与江苏省昆剧院联手，陆续推出了一系列整理改编的昆曲折子戏，她希望能继承与彰显前辈大师们一以贯之的昆曲内涵及遗韵，将比较传统的昆曲呈现给更多的观众。

记者：“非遗”十年来，昆曲吸引了越来越多人的关注，为了满足现代人的审美趋向，出现了不少吸收了现代技法的新编剧目。但在熟悉昆曲的行家看来，有些剧目或多或少却有了“昆”味，是“走了样”的昆曲。您认为昆曲发展如何能“出新”而又不“走了样”？

石小梅：一字一句一招一式恢复“正宗”、“嫡派”，应该说是戏曲艺术的最后一条退路，从这个意义上来说，“走了样”并非纯属坏事。试问：魏良辅改调而成水磨腔之前，不是早有“原样”的昆山腔吗？汤显祖的《四梦》被视为不合昆调的剧本创作之前，不是早有大批的传奇昆剧演出本吗？无论进行何种改革，成功者定是少数，但要获得成功，必须有新的起点。

昆曲的“出新”与其他比较年轻的剧种有所不同，不能太过强调创作新剧目和舞台面貌的出新。而应在整理保护的基础上，去丰富其内涵、赋予其新的思想。比如全本《白罗衫》的创作过程，我从周传瑛先生那里只学习了一折传统戏《看状》，这原本是一出非常细腻的做工戏，并没有很深远的文学性。张

弘编剧以此为“种子”，根据明末清初无名氏所作的《罗衫记》改编延伸出了全本《白罗衫》。该剧原本讲述的是一个承载着中国传统道德伦理价值观的恩怨故事，如果继续沿用这个主题，对今天的观众来说，显然是落伍了，所以张弘编剧放弃了原版《罗衫记》的公案戏主线，将题旨放在对人物命运的探寻上，写成了一部“心理剧”。因为没有传统范式可循，要使重新构思的三折戏在艺术层次上与有传承的《看状》一折浑为一体，我们同样必须进行新的创造。这其中的艰苦决不在编排一台新戏之下。我觉得，好的折子戏都应该保留，而折子戏的精华都应被借鉴与延伸，这种借鉴、延伸下的“出新”，就是昆曲之发展。

记者：您演出的全本《桃花扇》，填补了昆曲舞台无“桃花”的空白，但听说，当初您推出由原著整理恢复的一折《桃花扇·题画》时，甚至都没有勇气告诉外界这是自己独立创作的新剧目，以至很多人都理所当然地认为这是一出骨子老戏，直到您凭借这出《题画》拿到梅花奖之后，才如释重负，告诉外界这是一出新戏。在肯定和鼓励声中，您才又创作出了全本《桃花扇》，在多年的演出打磨下，该剧亦成为了江苏省昆剧院的经典保留剧目。通过您的实践经历，似乎可以看出，昆曲可以站在一个很高的起点上创作出新的经典作品，在这个过程中您有什么样的经验提供给年轻的昆曲工作者呢？

石小梅：说起《桃花扇》，大家都知道它是昆曲的四大名著之一，然而，其实除了文辞俱佳的文本外，《桃花扇》的舞台演出早已失传。偶然的一次秦淮游，让我感到作为一个昆曲演员，于情于理不可不演《桃花扇》，于是在没有任何参考的情况下，根据自己的理解创作出这么一出戏，心里难免忐忑，成功与否没有把握。而且，《桃花扇》的改编是在上世纪80年代，那个时候，各个行当的“传”字辈艺人还都能够身体力行教授剧



《白罗衫》剧照

目，他们从师承的角度严格控制了昆曲传授到我们这一代的身上是没有走样的，他们的存在就是严格的昆曲舞台表演典范。因此，我们是怀着对传统规范的敬畏心理小心翼翼地进行新的创作。如今看来，也正是得益于这点，让我们不至于在昆曲的殿堂里冒失地大施拳脚。

记者：如果说《桃花扇》是不知前路如何小心翼翼地摸索，那《白罗衫》的改编是不是有了更加清晰、确定的创作思路？

石小梅：改编《白罗衫》时，我们不如今天这样能够比较透彻地理解昆曲真正的舞台内涵，但内心已经多多少少懂得了昆曲舞台演出体例背后的一种简洁、细致的古典戏剧精神。我们始终感觉，昆曲的精华不在于穷奢极欲的舞美大制作，不在于把舞台填塞得满满的西方歌舞剧式的表演。昆曲登峰造极的形式是在清音水阁边上短小精悍的家班演出，昆曲不需要强烈的“视觉冲击力”，而是把传奇的精神有机组装并融合在

## 关注

## 文化界人士谈生态文明

以“加强国际合作，建设生态文明”为主题的太湖文化论坛第二届（杭州）年会日前在西子湖畔举行，此届论坛从文明进步的高度，邀请了全球各界人士共商生态文明建设大计，以推动全人类尊重自然、顺应自然、保护自然，共同应对全球性生态危机。论坛围绕生态文明的内涵、生态文明的科学理论架构和核心观念及生态文明的发展前景进行了交流对话，总结历史经验，研讨工业文明的历史功绩和固有弊端，探索人类文明进步的特点与规律，从整个生态文明建设的高度，审视过去的理论研究，从而革新现有的文明理念、促进生态文明理论的提升，催生人类新的文明，促进世界和谐，构建公正、合理、稳定的国际新秩序。出席论坛的几位文化界人士就论坛主题阐述了各自的观点。

范曾：必须依循宇宙的本体

我们必须依循宇宙的本体，使人类的欲望和自然提供的可能保持一个合适的比例。物质主义的鼠目寸光，使人类集体盲动，正加速地消耗着资源。人类本来误以为节衣缩食的农耕时代转化为提前消费的后工业时代，天国的乐园便会在当下的人间，然而次贷危机所引发的金融海啸却正是整个世界经济多米诺骨牌坍塌的信号。金融海啸对全球经济的冲击，已然证实了上述观念。当人类欲望的潘多拉魔盒被打开之后，再使魔鬼就范，就会十分困难。

苏叔阳：人类不是万物之主

生态文明是继农业文明、工业文明、信息文明之后人类的第四个文明阶段。在生态文明时代，万物均以自己内在的规律运行，彼此成为不可或缺、互为依存的有机体。人类不是万物之主，而是万物内在规律的发现者，是协调彼此依存秩序、方式、方法、手段的创作者、运行者、协调者。只有做到这一点，人类才能从自在状态进入真正的自由状态，才会从幼稚历经磨难而长大成熟。这才是先贤所追求的完美的个体和人类的群体，才不辜负我们所生存的那个蔚蓝色的星球。孔子理想的人是君子，他的美德核心是“仁”，而“仁者爱人”、“泛爱众”就是要我们爱惜一切生灵，尊重所有生灵的权力。“和而不同”才是和谐，才是我们理想的社会。老子说“道法自然”，只有尊重自然内在的规律（道），循此而行，才是理想的生活。庄子说人和一切生灵和合共处，互相嬉戏，才是最佳最美的生活。他还规定了许多不破坏生态环境的戒律，虽受限于农耕时代的生产水平，但对理想社会的生存环境作了诗意的远眺。中国的哲学充满了活泼的率性，是诗情画意的哲学。虽然，各位先贤还没有创造出“生态文明”的全部理论乃至概念，但在2000多年前已经生动地说出了生态文明的境界，并且指出那就是人类所追求的理想终极社会。我们作为新时代的建设者，需要做的就是沿着各位先祖们开辟的生态文明之路，继往开来，开拓创新，推动生态文明建设达到更高的水平，进入一个全新的境界，最终实现人类的真正自由。

刘润为：建设一个“节俭的国度”

节俭文化是与西方消费主义文化相对立的一种文化。对中国来说，提倡节俭文化既是实现全面可持续发展的必然要求，也是在国际社会提升软实力、实现民族伟大复兴的必然选择。

节俭不是忍饥挨饿、不是勒紧裤腰带过日子，而是把人的物质消费定位在保障健康的水平上。事实证明，过度消费对人的身心健康有百害而无一利。未来人类生活的理性选择应当是缩小剪刀差，将过度消费的那一部分降下来，把正当消费不足的那一部分补上来。如此一来，这个地球也就成了国与国和谐、人与人和谐、人与自然和谐的世界。数千年来，中华民族一直崇尚节俭、反对骄奢淫逸。3000多年前，周武王之所以伐纣，是因为商纣有两大罪行：一条是坑害百姓，另一条就是暴殄天物。在资源紧缺的今天，无论是什么人，都没有挥霍浪费的权利。我们当然要加快发展经济，但是要把钱用在固本强基上，用在那些需要改善的群体的民生上。世人皆知，美国是一个“消费的国度”。如果我们将中国建设成为一个“节俭的国度”，那将是对全人类的伟大贡献。

（艺 文）



## 长篇童话《小布头奇遇记》首登儿童剧舞台

爱干净的“洋娃娃”、喜欢恶作剧的“布猴子”、富有正义感的“小黑熊”、不会咬人的“小老虎”、讨厌被揪鼻子的“哈巴狗”，还有故事的主角——用布头做成的“小布头”，他们就是幼儿园的小老师手工制作的6个布娃娃……这些都是孙幼军1961年创作的中国首部长篇童话中的主人公。日前根据其改编的同名多媒体儿童剧《小布头奇遇记》在中国儿艺上演，由此拉开了中国儿艺“2013中国经典童话年”演出的帷幕。

该剧首次大篇幅运用多媒体与演员现场互动的方式演出，剧中90%以上的内容都由演员与多媒体共同完成。多媒体中的童话人物不仅能够移动，还能与演员对话，甚至对打。整个舞台就是一张五颜六色的彩绘版，带领小朋友们

进入梦中的童话王国。此外，该剧的场景由舞台扩展到观众席，强烈的互动性与全新的表现方式开了国内儿童剧先河，趣味十足的互动游戏贯穿其中，让小朋友们增加了更多的参与感、趣味性。

勇敢一直都是未成年人教育的重要主题。对此，导演毛尔南表示，儿童剧的教育意义并不是我们要直接填鸭式地告诉孩子们要去学习什么，而更希望他们能够通过观看演出，与舞台上的人物同呼吸、共命运，亲身体验一次戏剧带给他们的质感，当走出剧场时，他们能够跟爸爸妈妈一同探索主人公的命运，或是剧中传递出来的精神感受，这才是作为戏剧工作者希望达到的最佳状态。

（徐 健）

## 律学家王邦直学术研讨会在京举办

在王邦直诞辰500周年之际，由中国艺术报社、山东省音乐家协会、河北省音乐家协会联合主办的“一代律学宗师——王邦直学术思想研讨会”日前在北京举办。中国文联和山东省的部分领导以及音乐界专家参加了研讨会。

王邦直(1513—1600)，字子鱼，号东溟。嘉靖年间，王邦直被荐辟为“岁贡生，入太学”。后经翰林院考试考拔为“非常优等”，官至盐山“县丞”。之后因他给当朝上疏了震惊朝廷的“十疏”而被奸臣所陷，罢黜后在即墨镜谿山房一小阁中坐卧30载，著成《律吕

诺贝尔文学奖获得者略萨的戏剧《琼加姑娘》日前在北京人艺实验剧场上演。这是来自山东烟台的红枫剧团首次来京演出。该剧的故事发生在一个小酒馆里，在4个人的猜测想象中跳跃性展开，讲述一个女人如何蹂躏或拯救另一个女人，并采用了敞开式结尾。

《琼加姑娘》是一次结构主义戏剧的新尝试，是一部从始至终叙事未能定型的话剧。据导演卞东明介绍，该剧的意义不在于观望，而在于参与，其中的悲戚或温馨，有待于观众的选择，取决于每个人对生活的感悟。该剧意在向人们呈现出鲜活、完整、真实的人，探求人性的奥秘和根本出路。在演出形式上，全剧突破常规，把过去与现在、生与死放在一个时空，让何塞·琼加与梅切三人在梦想与现实两个时空里对话交流，呈现出心灵叠加的演出样式。卞东明认为，读懂略萨，并不是靠一个现成的完整的叙事，往往是观众自身的感受。这就印证了结构主义的观点：唤醒人的自主精神、自我创造以及自我构建能力。

（余 非）

## 《中华戏曲》丛书力求“厚古不薄今”

由中原书局主编、扬州古籍线装产业公司制作的线装本《中华戏曲》丛书第一批27个剧种中的京剧、锡剧、秦腔、淮剧、扬剧5个剧种，日前由社会科学文献出版社出版。该书从我国戏曲剧种和理论研究领域具有广泛影响的众多专家学者参与，内容上力求“厚古不薄今”。丛书对如今活跃在各剧种舞台上的中青年名家，以及近年来创造的新经典剧目、形成新的风格特色、作出的各种创新探索，进行了生动、系统的介绍，既展现了戏曲在当代社会中的延续及取得的新发展、新成果，也在一定意义上改变了以往此类图书多注重对过去的记述，缺少对当下戏曲成果与发展的

的是，王邦直律学思想体系的核心内容“律为万事之根，可以审度，可以嘉量，可以平衡”及其关于“律吕之制”的形成、“律吕正声与君、臣、民及治国纲略的关系”和“《十疏》”等，无不对我和世界的音乐及其社会进步发展，有着非常重要的密不可分的关系。

与会专家认为，王邦直不仅仅是一个伟大的音乐家，也是一个伟大的思想家、政治家、律历学家。他忠心耿耿、满怀改革热望上疏朝廷的《十疏》，切中时弊，摸准了明代统治制度脉络症结和国事民情，实属救世良方。

（音 文）

梳理评判的不足。在形式上，丛书采用宣纸印刷、手工线装的方式，以古籍线装的形式表现古典戏曲的内容，同时，采用国际流行开本、彩色封面，突破宣纸彩色印刷工艺的瓶颈，页面采用梅花底纹，将戏曲的主要元素生旦净丑的字样，以织布的方式嵌入封面和函套。

据介绍，丛书将涵盖100多个剧种，首批27个剧种将于年底全部面世。除已出版的5个剧种外，首批还包含汉剧、越剧、歌仔戏、赣剧、高甲戏、梨园戏、闽剧、黄梅戏、豫剧、评剧、湘剧、潮剧、晋剧、蒲剧、滇剧、沪剧、粤剧、川剧、柳子戏、吕剧、绍剧、昆曲。

（徐 健）

## 吴朱红戏剧工作室

### 推出以色列话剧《面包屑》

一对姐妹，两对夫妻，相识相守20年，爱情亲情交织一起，误会怨恨纠葛其中，对爱的执著和生活的勇气最终化解了积怨，和解终究让远去的爱情重现、破碎的亲情回归。6月5日，以色列话剧《面包屑》将由吴朱红戏剧工作室实现中国首演。这也是继《安妮日记》《三个好朋友》之后，该工作室推出的第三部作品。该

剧由以色列剧作家及导演拉薇达·德瓦拉编剧，吴朱红翻译，北京人艺优秀中年演员王宁、唐萍等主演，叙事与抒情并重，以深沉细腻的情感生动揭示当代人面临的心理困境以及化解危机的精神所在，传达出人类共通的情感特质，并以清新的面貌展示当代人的情感底色。

（徐 健）

5月29日，由中央电视台和光明日报共同主办的2013年“寻找最美乡村教师”大型公益活动在京启动。活动组委会主任、中央电视台台长胡占凡，《光明日报》总编辑何东平出席启动仪式并讲话。濮存昕、白岩松、李修平、石琼璘担任本届“寻找最美乡村教师”活动的形象大使。

今年的“寻找最美乡村教师”活动围绕“中国梦”主题展开，首次开启“我眼中的最美的乡村教师”随手拍视频征集展播活动，发动全国拍客和网友拍摄上传乡村教师的动人事迹；首次以最美乡村教师为原型创作了电影《烛光之约》，并将开展公益电影下乡进校园活动，计划在全国31个省、市、区的部分县（包括县城）以下乡村学校，免费送2万场次。同时，还将搭建乡村学校与城市学校“结对子”平台，开展明星与乡村孩子“手拉手”、“送一部乡村教师电影进校园”等系列活动。

“努力为乡村教师解决工作、生活方面的实际困难，帮助他们实现梦想，始终是‘寻找最美乡村教师’活动的出发点和落脚点。”中央电视台台长胡占凡表示，乡村教师们执著坚守、无私奉献，为拥有8亿农民的中国实现“中国梦”打下了坚实基础。今年，组委会将继续践行公益，凝聚社会爱心力量，为乡村教师们送去精神上的关怀和实实在在的帮助。

2012年“最美乡村教师”代表于贵勤说：“一年过去了，党和政府给予了我们很多支持，孩子们的生活环境和教育设施都有了很大的改善。”许多像于贵勤这样的乡村教师在最基层的地方为了孩子们的梦想努力耕耘，在细微之处维护着国家教育机体的健康，在社会变革中，他们是一支朴素而厚实的力量。白岩松认为，他们是基础中的基础、塔尖中的塔尖，是孩子们的文明之光和情感之烛。本次活动的形象大使濮存昕说：“中国有88万乡村教师，植根在山林、植根在贫困地区和边疆地区，我们要通过寻找，把至高无上的荣誉交到他们手上”。

据介绍，在前两届的“寻找最美乡村教师”活动中，组委会已经为21个“最美乡村教师”及团体、50多名“特别关注乡村教师”和近万名乡村教师提供了资金、物资资助和各类文化扶持。（实习记者：吴俊杰）